



·数风流人物·

何叔衡: 为苏维埃流尽最后一滴血

中共一大代表何叔衡的故居，位于湖南宁乡市沙田乡长冲村勾子冲，周边群峰连绵，松竹苍翠。

何叔衡故居为典型的清代江南民居建筑，始建于清乾隆年间，坐东朝西，平面呈方形，整体建筑为土木结构，主体建筑呈倒“凹”字形布局，共有大小房屋23间。这里是何叔衡儿童和青少年时期居住的地方。

何叔衡，1876年出生，1913年何叔衡考入湖南省立第一师范学习班，与毛泽东、蔡和森等同学志同道合，成为最好的朋友。在第一师范结业后，先后在长沙楚怡学校和第一师范附小任教，同时积极参加毛泽东、蔡和森等组织的革命活动。1918年4月，他与毛泽东、蔡和森等发起组织成立新民学会，曾任执行委员长。

五四运动中，何叔衡与长沙的进步教师支持学生反帝爱国行动。1920年3月，参加驱除皖系军阀张敬尧的斗争。1920年夏，他与毛泽东等发起组织湖南俄罗斯研究会，确定以“研究俄罗斯一切事情为宗旨”，提倡赴俄勤工俭学，先后介绍刘少奇、任弼时、萧劲光等进步青年到上海外国语学校学习俄语及赴俄留学。

1920年冬，何叔衡与毛泽东共同发起成立湖南的共产党早期组织。1921年7月，出席中国共产

党第一次全国代表大会，成为党的创始人之一。10月，参与组建中共湖南支部，任支部委员。1922年任中共湘区执行委员会委员。在湖南大力开展党员和基层组织，开展革命活动。第一次国共合作时期，按照党的要求，他在湖南发展国民党组织，推动国民革命的发展，曾任国民党湖南省党部执行委员、监察委员等职。

1927年马日事变后，何叔衡前往上海，为党创办地下印刷厂，坚持秘密斗争。1928年6月赴莫斯科出席中共六大。9月进入莫斯科中山大学，与徐特立、吴玉章、董必武、林伯渠等编在特别班学习。1930年7月从苏联学习回国后，在上海负责全国互济会工作，组织营救被捕同志，将暴露身份的同志转往苏区。

1931年11月，何叔衡进入中央革命根据地，当选为中华苏维埃共和国中央执行委员会委员，任临时中央政府工农检察人民委员、内务人民委员部代部长、临时最高法庭主席等职。毛泽东高度评价他的革命精神和工作能力，说“叔翁办事，可当大局”。

1934年10月，中央红军主力长征后，何叔衡奉命留在中央革命根据地坚持游击战争，经受了严峻的生死考验。1935年2月24日，从江西转移福建途中，在长汀突围战斗

时壮烈牺牲，实践了“我要为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言，时年59岁。

1937年在延安纪念中国共产党成立16周年大会上，毛泽东在为牺牲同志默哀的名单中念到何叔衡的名字时，大家莫不为这位党内的革命长者的牺牲而深感悲痛。

“如果不是有着救国救民的崇高理想，何叔衡本可以在家乡安稳富足地度过一生，但是他却选择了投身革命，就像他写道的那样：我绝对不是一家一户的人，我的人生观，绝不是想安居乡里以善终的，绝对不能为一身一家谋升官发财以愚懦子孙的……”长冲村党总支书记曾乐说，在何叔衡革命精神感召下，宁乡市涌现出一大批品格高尚、敢闯敢拼的仁人志士。

沙田乡党委书记贺志亮告诉记者，何叔衡故居已入选全国红色旅游经典景区名录，当地对沙田红色旅游景区进行了提质改造，如今景区面貌焕然一新，旅游基础设施得以大幅提升。

何叔衡已经牺牲八十多年，当年落后闭塞的家乡早已发生翻天覆地的变化。“十三五”期间，沙田乡经济稳步提升，红色旅游发展态势很好，3个省定贫困村全部“摘帽”，贫困户人均纯收入由2016年底的3459.3元增加到2020年底的32714.4元。

据新华社

邓恩铭: 留下《诀别》诗鼓舞后继 高唱《国际歌》从容就义

1931年4月5日，在山东省济南市纬八路侯家大院刑场，一名出生于贵州的水族青年身负镣铐，与其他20多名共产党员一起，高唱《国际歌》从容就义。

这位青年名叫邓恩铭。1921年7月，邓恩铭赴上海出席中国共产党第一次全国代表大会，参与了中国共产党的创建。这次大会上，年仅20岁的他是唯一的少数民族代表。

邓恩铭，1901年出生于贵州省荔波县玉屏镇水浦村一户水族家庭。接受过新式教育的他，少年时就毅然告别家乡寻访救国真理。1918年，在山东的亲戚资助下，他考入山东省立第一中学，阅读进步刊物，开始接触并了解马克思主义思想。

五四运动爆发后，邓恩铭被选为学生自治会领导人兼出版部部长，主编校报，组织学生参加罢课运动。学生运动期间，他同山东省立第一师范的学生领袖王尽美一见如故，结为革命战友。

1925年2月，邓恩铭与王尽美

利用胶济铁路局上层发生内讧的时机，发动胶济铁路和四方机车厂工人举行全厂大罢工。五卅运动前后，他又组织领导了以青岛日商纱厂工人同盟大罢工为主的工人运动，历时3个多月，成为五卅运动的先导。

1925年11月，山东地方委员会机关被敌人破坏，他被捕入狱，遭受残酷折磨。后因在狱中染上肺结核，经党组织多方营救，得以保外就医。

参与革命斗争期间，邓恩铭的父母等亲属曾以定亲等名义劝阻他，他在家书中回复“儿主张既定，决不更改”，革命意志始终没有动摇过。

大革命失败后，邓恩铭辗转山东各地，继续领导党组织开展斗争。1929年1月19日，他从淄博矿区返回济南，由于叛徒出卖，再次被捕入狱。面对酷刑折磨，他毫不动摇，在狱中还领导了两次绝食斗争，组织了两次越狱斗争，使部分同志得以脱险。1930年，邓恩铭在狱中写下遗作《诀别》：

卅一年华转瞬间，壮志未酬奈何天；

不惜惟我身先死，后继频频慰九

泉。

在荔波县城北的邓恩铭故居陈列馆内，共展出图片资料600余张，文物170余件（套），场景景观11处，完整展示了邓恩铭一生的事迹。每每有游客走到第三展厅看到他的《诀别》诗，都会驻足不前，有的听到讲解还流下眼泪。

“虽然安装有语音图像导览，但我们仍外聘老、中、青兼职讲解队伍，要求专职讲解员每月不低于90次讲解。”邓恩铭故居管理所所长覃远健说，邓恩铭的一生是“追求真理、献身革命”的一生，激励着到访的每个人。

如今，邓恩铭的家乡水浦村已告别贫困，依托荔波县红色旅游与世界自然遗产的优势，走上宜居宜业宜游的乡村旅游发展道路。

邓恩铭的侄孙女、荔波县黎明关水族乡乡长邓庆梅说，在工作过的每个岗位上，她始终牢记“清清白白做人，踏踏实实做事”的家训，为“传承红色基因，建设绿色家园”贡献自己的力量。

据新华社

湖南省衡阳市：

以屋场“小平台”撑起服务群众的“大舞台”

全国多地切实提升党史专题宣讲效果

90岁老党员对话青少年，沙盒游戏复刻红色建筑，传统小戏融入宣讲……党史学习教育开展以来，湖南、湖北、广东、广西等地围绕学党史、悟思想、办实事、开新局的要求，创新内容和形式，切实提升党史专题宣讲效果。

湖南精心组织宣讲队伍，深挖本土红色资源，广泛采用线上线下相结合的方式，开展面向基层的分众化、互动化宣讲活动。截至4月底，湖南省委宣讲团共开展主题宣讲210余场，各市州及县市区宣讲团共开展主题宣讲2100多场，全省开展基层微宣讲5万多场，直接受众超500万人。

针对青少年群体，湖南省湘潭市在中小学开展“星火传承耀百年”主题宣讲活动，通过党史微故事、党史视频短片、老党员赠送图书、红歌合唱、组诗朗诵、红色家书演绎等形式，介绍重大历史事件和党的发展历程。还设有90岁老党员与青少年互动交流的环节，重温红色故事，传承红色基因。

“红色衡阳出英豪，救国救民共产党；屋场恳谈暖人心，奔向复兴民富强。”近日，在湖南省衡南县岐山办事处东华村肖家岭屋场，一段轻快的渔鼓表演拉开屋场恳谈会序幕。

衡阳市在群众最熟悉的地方、用群众最熟悉的方式开展党史学习教育，以屋场“小平台”撑起服务群众的“大舞台”。截至4月底，衡阳市已召开屋场恳谈会3900余场次，参与群众达30万余人次。

湖南省委宣传部、省委讲师团组织专家精心备课，形成了一批党史专题宣讲精品课程，面向省直机关、国有企业、高等院校及基层单位提供“菜单式”点单宣传服务，深受基层欢迎。

“最好的党史专家派到基层，把党史课堂开到田间，把党的富民惠民政策讲到基层党员心头。专家讲得精彩，党员听得认真。让党员听得流泪的场景，好长时间没见过了。”湖北省鄂州市鄂城区杜山镇党委书记李怀明感慨。

在湖北省十堰市，一批劳动模范成为党史学习教育“活教材”，增强了党史学习教育的感染力和吸引力。郧西县把新时代文明实践中心和304家实践所（站）作为党史学习教育阵地，采取“院场会+”“文艺+”等形式广泛宣讲党史，让党史学习教育走进千家万户。根据受众需求，郧西县将郧西三弦、传统小戏等群众喜闻乐见的艺术形式融入宣讲，打通党史学习教育宣传的“最后一公里”。

广东在党史专题宣讲中注意聚焦青少年，赓续优良传统。广州、深圳等地的互联网企业策划青少年传承红色基因志愿宣讲等活动，让青少年扮演党史人物或担任红色主播，借助解说、故事会、情景剧、歌舞剧、歌曲、朗诵等形式，融入VR全景、虚实主播同框、沙盒游戏复刻红色建筑等直播“黑科技”，让红色文化可亲、可近、可爱。

广东多地积极组织党史进校园系列活动，广泛开展党史专题党课、团课和“学党史、强信念、跟党走”青少年党史专题宣讲活动。珠海以加强珠海澳门两地青年交流为抓手，以读书分享会、党史公开课的形式，组织优秀青年参与活动。

韶关将红色故事融入歌舞、小品、快板等艺术形式中，通过“金鸽鸽”瑶乡文艺宣讲队等开展文艺下基层宣讲。广州策划了“红色文化轻骑兵之追寻革命足迹”活动，沿着广州起义参战部队改编的红四师的转战路线，途经广州花都、惠州龙门、河源紫金等地，把沿途革命遗址作为党史学习教育课堂，带去文艺展演、红色经典诵读、微党课、大学生同走革命史迹等活动。

连日来，广西壮族自治区宣讲团深入各地开展党史专题宣讲活动，迅速掀起热潮。广西桂林市用好红色资源，开展“红军长征突破湘江”红色教育研学等“浸入式”宣讲活动，直达人心。

位于桂林市全州县的红军长征湘江战役纪念园，主要包括纪念馆、纪念林两大功能区，是红色教育和党史学习教育的重要阵地。全州红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任周运良说，这段时间到纪念园开展党史学习教育的党员干部群众特别多，仅“五一”小长假的第一天，各地游客人数超过3万人次。

全州县委书记林武民说，当前正在开展的党史学习教育，坚定了党员干部的理想信念。“我们一定会铭记历史，传承好红色基因，坚定走好新时代长征路。”他说。

据新华社